

**Залесский Борис Леонидович**  
*Белорусский государственный университет*

## **Гомельская область: узбекский вектор сотрудничества**

В мае 2021 года белорусская **Гомельская** и узбекская **Навоийская** области наметили основные направления развития двустороннего взаимодействия в торгово-экономической и инвестиционной, образовательной, туристической и сельскохозяйственной сферах, а также в области функционирования технопарков и создания благоприятных условий для развития ИТ-отрасли. Эти договоренности стали логическим продолжением соглашения о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и гуманитарной сферах, которое две области подписали в 2019 году на Первом Форуме регионов Беларуси и Узбекистана. Теперь Гомельская и Навоийская области выразили намерение значительно активизировать партнерские связи.

Развивают гомельчане взаимодействие и с другими узбекскими партнерами, соглашения о сотрудничестве с которыми были подписаны на Первом форуме регионов двух стран. Так, в июле 2020 года состоялся онлайн-форум представителей бизнес-кругов Гомельской и **Ферганской** областей, в числе участников которого с белорусской стороны были такие субъекты хозяйствования, как ОАО “Управляющая компания холдинга “Гомельская мясомолочная компания”, ГУ “Гомельоблпром”, ОАО “Торговый дом “Сож”. Участники онлайн-форума конструктивно рассмотрели «вопросы двустороннего сотрудничества в части торговли плодоовощной, текстильной, мясо-молочной продукцией, строительными материалами, сельскохозяйственной техникой и оборудованием. Также стороны обсудили возможность открытия торгового дома Ферганской области в Гомеле» [1]. В частности, один из крупных экспортёров плодоовощной продукции в Ферганской области – СП ООО Uz-Segang – предложил сотрудничество с партнерами в Гомельской области в виде создания единого распределительного центра для узбекской витаминной продукции. А ГУ “Гомельоблпром” обратилось с предложением к текстильному предприятию ООО А. Akbarali

наладить поставки в белорусский регион хлопковой пряжи. Третий узбекский партнер Гомельской области – **Хорезмская** область. Соглашение о сотрудничестве, подписанное сторонами в июле 2019 года, в числе перспективных направлений взаимодействия назвало «торгово-экономическую, научно-культурную сферы, туризм, здравоохранение» [2]. Тогда же предприятие “Гомсельмаш” заключило соглашение о сотрудничестве с акционерным обществом “Ургенчкорммаш” из Хорезмской области – заводом кормоуборочных машин. Всего же при подготовке к Первому Форуму регионов Беларуси и Узбекистана компании Гомельской области подписали с узбекскими партнерами контрактов на общую сумму почти полтора миллиона долларов.

Все эти факты говорят о том, что для предприятий Гомельщины узбекский рынок является весьма перспективным. В 2020 году товарооборот белорусского региона с данной страной Центральной Азии вырос почти на 65 процентов и превысил 17 миллионов долларов. «На экспорт в Узбекистан поставляются полимеры, молочные продукты, обои, винты, метизы, лесоматериалы. В числе экспортёров – СООО “КолорМастер” (поливинилхлорид), ООО “Светлогорский завод сварочных электродов” (механические приспособления, станки), ОАО “Милкавита”, УП “Калинковичский молочный комбинат” (сухое молоко), ОАО “СветлогорскХимволокно” (химические нити)» [3].

Очевидно, что значительной активизации сотрудничества конкретных областей двух стран способствовал уже неоднократно называвшийся выше Первый Форум регионов Беларуси и Узбекистана, состоявшийся в июле 2019 года в Минске и открывший «новые горизонты взаимодействия в таких областях, как промышленная кооперация, агропромышленный комплекс, пищевая промышленность, а также в культурной, гуманитарной, информационно-коммуникационной и научной сферах» [4]. Его участниками только с узбекской стороны стали более двухсот представителей таких регионов, как Андиканская, Бухарская, Джизакская, Наманганская,

Самаркандская, Хорезмская, Ферганская и Ташкентская области. О результативности данного форума говорит факт принятия на нем 26 прямых соглашений между регионами. Помимо трех документов Гомельской области, соглашения о сотрудничестве в торгово-экономической, научно-технической и гуманитарной сферах подписали тогда области «Гродненская – с Самаркандской и Андиканской, Витебская – с Наманганской, Брестская – с Бухарской и Сырдарьинской областями. Аналогичные документы подписаны между Могилевской и Андиканской, Джизакской областями. Минский облисполком договорился о сотрудничестве в социальной сфере с Ташкентской областью. Подписан план мероприятий на 2019-2020 годы по реализации соглашения между хокимиятом Ташкента и Минским городским исполнительным комитетом о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве» [5].

О растущем значении узбекских партнеров для белорусских регионов в целом говорят такие цифры уже 2021 года. По итогам первого квартала объем взаимной торговли Беларуси и Узбекистана возрос еще на четверть и составил 67,5 миллионов долларов. Важная деталь: «Экспорт белорусских товаров за этот период увеличился на 37,4% и составил \$58,7 млн <...>. Сальдо внешней торговли товарами сложилось для Беларуси положительное и составило \$49,8 млн» [6]. Произошло это за счет увеличения поставок на узбекский рынок охлажденной и замороженной говядины, лекарственных средств и полимеров, тракторов и грузовых автомобилей. Без самого заинтересованного участия белорусских регионов добиться таких результатов было бы крайне сложно.

#### Литература

1. Узбекские компании заинтересованы в сотрудничестве с партнерами из Гомельской области [Электронный ресурс]. – 2020. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/uzbekskie-kompanii-zainteresovany-v-sotrudnichestve-s-partnerami-iz-gomelskoj-oblasti-398194-2020/>
2. Гомельская область подписывает три соглашения с Узбекистаном на I Форуме регионов [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/gomelskaja-oblast-podpishe-tre-soglashenija-s-uzbekistanom-na-i-forume-regionov-356296-2019/>
3. Гомельская область и Навоийский регион Узбекистана намерены развивать сотрудничество в ИТ-отрасли [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/gomelskaja-oblast-i-navoiskij-region-uzbekistana-namereny-razvivat-sotrudnichestvo-v-it-otrasli-440395-2021/>
4. Форум регионов открыл новые горизонты для Беларуси и Узбекистана во многих областях – Сафаев [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/forum-regionov-otkryl-novye-gorizonty-dlya-belarusi-i-uzbekistana-vo-mnogih-oblajtah-safaev-356612-2019/>
5. Пакет межрегиональных соглашений о сотрудничестве подписан на I Форуме регионов Беларуси и Узбекистана [Электронный ресурс]. – 2019. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/paket-mezhregionalnyh-soglashenij-o-sotrudnichestve-podpisann-na-i-forume-regionov-belarusi-i-356632-2019/>
6. Товарооборот между Беларусью и Узбекистаном за I квартал увеличился на 25,3% до 67,5 млн [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/tovarooborot-mezhdu-belarusju-i-uzbekistanom-za-i-kvartal-uvelichilsja-na-253-do-675-mln-440482-2021/>